
la Artthmetica Inferior. :p]
vendrán i96"? y faldrá alcociente ,haciéndola opera-

fcioD 94- años ,v t abes ,que fonlos que tenia. La pr&ba csj
íi . \u25a0

facar de los añcs diches las partes dichas ,y juntar mas quatro
anos, y harán íos 200. que refpondió tenia.

Exemplo z. A un Maeftro le preguntaren ,quantos difeipu-
los tenia en fuEfcuela ? Y refpondió ,que fial numero de los
que al prefente avia añadieíTen otro tanto,y mitad ,tercio ,. y
quartodel mifmonumero, y quatro mas ,ferian 300. Quantos

\u25a0e
tiene las, partes ,es el i¿. que

stá el fup-ueíto. Saquefe del las
'arfes que fe pide de íos quebra-
os,que ferán 4. 6. j. ydoblefe
1 12. fon 24 que fumado todo,
on $7. y efte es elpartidor. Ref-
efe délos 300. ¡os 4. que dice fe
iñadan , y quedan 296. Hecho
;fto,digaíepor regla de 3. Sí 37.
;ienen de 12, de donde vendrán
,96* Sigafe la regla* y..fa'e alco-
iente 96, y tantos diícipules te-
la. Pues íi fe doblan ,y fe faca
is partes que dice, y fe añaden

-__„-_ y,^.que re fpondió ,como efta %u-

r 2

96 doblo—— *
96
48

24
4

300

.Exemph 3. Pedro-fue á un Molino á moler 600. lianegss denSo 5 eiqLial rema 5.piedras. Launa piedra en 1. hora "muele• aancgas. La fegun.ja 6. La tercera muele 5. La quarta 3. La
)• 1. hanega. S- todis muelen á un tiempo ,qué horas tarda-

600. hanegas, y quantas cada piedra ? Supon-gg .que todo elctpfe molerá en 4. horas. Pues multiplico
v^^B^^^dnorlas hanegas que muele cada piedra,
Lat;tprirT1ei*arfu]t1Phc^^^produao3 2. La fegunda z4,
co- o5*-ZO'' aa^uam I2~ y laqninta 4. Sumcnfe eftas cin.
¿I'adní ilCaCí0rfS,foní>2 ' Paes porque avian de ferias 600.<" r reS'a de 3- Si 92. fon venidas de 4. de qué vendrán
"•yfíguieadohregla, fale al cociente 26. y % abos de ho*ua cu tanto tiempo molerán, Jas y. pudras las
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Para faber ias hanegas que cada piedra ha molido ,muitipüquefe ios 2.. yiaboSjpor ias hanegas, que cada una muel¡
en un hora, y fale á la primera 208. yif ab os. A la fegunda
ij*.yi1abos. A la tercera-r 3 o. y itabos. A la quarta 78.
y 1abos. Alaquln a z6.y t abos ¡que fumadas las cinco
partidas, hacen ías ó'oo. hanegas.

fcg&defupoftcion compuefta \u de dos faifas fupofdones.

E -Sea es mucho mas amverfa! que la referida, pues por ellafe pueden refolver ,no folo las queíHones añtece'ieures deU|» fimpfe poficiou ,finode dos,y tres policio**.yotd „,u-
cnas,qaenotie ars-niu? en !a fimple poficion. Yancesque fepaffe a expiar h regla ,es menerter tener fabido,que aldos

Entendido bien efto, para quefe fepa ufar de ellos en la for-ma que vinieren en la operación de las fupoficion.es ,pondré*gunos exemplos ,en que fe exercíten. F
Exemplo i Pedro compró 400. hanegas de cebada v 800.hanegas de trigoen 20000. reales todo v le«r™,^- «It-r-^rtA líí„ , r 7:V j/ 'e preguntaron a comolecoito cada hanega ? y refpondió, que no lofabía -

mas acor-daba que la hanega de trigo le avi? cortado el ío D
T,

00
¿as

que la hanega decebada. Preguntafe el precio de cada üna

t^ finf^o. iSS '^ J^°?- ?ameníe eft^ dos p-oduc-
<^o m«

7 Por^e>* d̂e fer 20000. reftenfe, /aue.ím

Stóe é5S füp0n -fíe«w^átów mayor ,ómcnor ,el que fe
SE-VS aor aei ío.jdi5o 4que ia cebada mecofró á 10.

porquecidiezmQdeio.es uno 5 íüpoogo, que el trigo
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coüdria ij.multiplico ias
400. por 10. y las 800. por
11. ferán los dos producios
12800. Reftenfe de los
20000. y quedan 7200 me-
nos ;pues pongafe por fe-
gunda poficion 10. menos
7200. Multipliquefe en
Cruz,y fale los productos
56000. y 144000. Y por-
que en las pcíicioncs ay
mas y menos ,fumenfe las
quatro .lineas ,y ferá fas
dos primeras 200000 y la
fegunda i1800. Partafe'
por efta, quitando de ca-

i0 f.fíoo 5 0 000

X
7200 144000

128000.' 200000

t o 00

020
8

128

M

da una íos dos ceros pri-
meros ,y fale al cociente

e el precio de lacebada. Pa-\u25a0d abreviado eí quebrado ,y eíl

ra faberel precio del trigo ,íaquefe el diezmo de íos 1? i,
' 8

anadafe áeí,y ferán 17 L precio del trigo.La prueba \u25a0

es.tr. ul-
16 . _ - .

aplicar ías 400. hanegas de cebada por 1r L que vale cada
8

"

üna,y monta ó 250.- Ylas 8co.de trigo por 17 L montan
97¿> que fumadas ambas partidas ,hacendos 20000. oue cof-«ton tedas. x -
v jAXfmp-° -1'Uno compró 60. libras de clavos ,80. de canela,
¿a dí£'Pimienta ,todas en 12000. reales ,y no fabe elprecio de*

iora jmas íe acuerda ,que la librade clavos cortó dos tera
°s mas ,que ia llbra de canela ,y la libra de pimienta cortó L

d c r
qíc ia llbrade canela. Pidefe á como cortó la librade ca3

ia"c -°nt'iuPonS° por primera pcficion,que las go.libras de cañe-
ÍQtr^T a "°*rS;cada una; faquefe los dos tercios de 6o. fon 400;eo 6oSqq ipo.precio de logclavQs.Refto elun tercio dc
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los 60. quedan 40. precio de la pimienta. MuIeÍdÉco r*A*^cío de los dichos por rtislibrase vienen SS íoo Pfm.dotoao^on.^oo. Yporque quiílera fderan »o£^±poiprimera poficion 60. mas 2400. F 3°

\u25a0M
1 ihl?gunda pofíciog-

fupongo, que compré 8o. Kabras de canela á 30. reales. Sa-co los dos tercios de 30. forj
zo. Sumidas con los 30. foriko.que c^ftó los clavos jbaxo|eí tercio de íos 30. .fon 20. ore-
cío de la pimienta. Multipii."
oo las 60. libras de clavos por
los yo. queíe f.pone cortó j y
las 8. libras de canela por 30.;
y Jas 90. de pimienta por 20. y

./ . . fon los tres productos 7200. Yporque avian de fer 12®oo.pong e por fegunda poficion 30. me-nos 4800. Multiplicoen Cruz las dos poficíones; y porque esmas, ymenos, fummo, yparto íos 360030. á los 7200. y fale alcociente co. que es el precio de ia libra de canela ;y anadien-'dolé fus dos tercios, fon 83. y un tercio, precio de la librade clavos ¿j baxando eí tercio de íos 50. quedan xx ytercio, precio de lapimienta. La prueba es, multiplico lasValibras de cavos por 8 3. y tercio, hacen 5000. y las 8a libras de
cancia por yo. producen 4000. y las 90. libras de pimienta por
3 5. y tercio ,montan 3000. que todas tres partidas ,fuman los
12,000. reales ,que cortó todo.
SnLf?"*U,3* Uno compró en 20. reales 20. varas de cinta*
f^lllr a°fraS a %\ >' OCraS á Trillo.Preguntafe, quan-

¿ri-i. COa"Pr
°

£aIeS >quantas a 2 * y W^* quamüo?
¿T^fe f°mpr° V*reaíCS 4* varas > fon »• reales. Refto

radt n
sdc.?.°-3 u5d« 16. Dividoeíle 1*. en dos números,

ta.es ,que multiplicado el uno por dos ,y eí otro por un quarti -
id'Tn ú?^ q

r
S fllmado cotl Ios otros'. ¿I fean los 20.

noinP
n
ra haiIarl^ for^ dospoficione. En la primera ,fu-

?edí-3T COrn?^ I2'varas P°f un quartillo, y producen 3-

ílmldoí ¿^Uatr°iqUe qued3n ks compré ¿2. reales, fon 8.
mmados con íos 3.hacen n. Y porque avian de fer S. pongo

¿o f 2400 ,72000

60
—

4800 28 8000

7200 { 3 60000

3 6"ooo
000

7*

5 o
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|por primera posición 12. mas 3. Para
lia fegunda poficion tomo el 14. y di-
lgo,que compre 14. a quartiíb s fon
I3,y medio iy las otras dos varas ias
Icompté á 2. reales, fumados con los
|; y medio ,hacen 7. y medio. Y
Iporoue avian de fer 8. pongo por fe-
Bgunda poficion 14. menos medio. Si$
|gafs ía regía ,multiplicando en Cruz,

fumando, corno en ía antecedente ,huna fumma fon 48. la
orra 3. y medio 3 y hecha ía partición de 48. á 3. y medio,fale
ai cociente 15, y cinco feptimos ,que fon las 1 que compró á
quartiílo, y montan 3. y tres feptimos s y las 2. varas y media
quefe reftan harta las 8 multiplicadas por 2. reales, hacen 4. y
quatro feptimos, que fumadas eftas dos partidas con los 1z.ha$
ceñios 20* reaks, que cortaron las veince varas.

11 t 5
N

—- 41

\u25a0483
*
X

CAPITULO"XV:
explica que es quantidad 3 yproporción*

jfus diferencias 1.
DOS diferencias ay dequa.ntidadcsVíegun fentir delolMathematicos;.launaes, quantidad continuas y ía

otra dncieta iía continua es 5 la que fe Mama &&,
tonWr^i6 heroica en ia Geometría, y Afttonomia;

cuerpo, de qué
n S w,

U
r
qü5'í!íÍ3d difcreta,és i/que contiene ios

cor¿^:^I^a- eS > C°??? 4 **'**8 - 9-
Sf« cada numeromf m̂fn **W cantidad dee:^;t^^l?ua es finita,yfc acaba fu aumento ,mas fu

ó §ran~W¡ P oc razon 4e V*e fiepuede dar un cuerpo,;
fc oc:a^"°fiC /ya *>»«* ynofe podrá dar linea que no
al

fi
2 m * *?ue efta VaiKÜad;cn enanco

A contrario CÜCI no dene fin -nicontrano as laquantidad difcrcta, pues fudiminu-
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don es finita,porque nofe puede dar numero menor que el1yfuaumentoesinfimt^paesno fe dará numero, por grandeque fea, que no fe pueda dar ,y proponer otroma^o? ,como d?ce Euchdes en la petición 3. dd 7.ühro 3 pues quafqu¿r SSS¿5
?ropuefto fepuede hacer mayor ,folo añadiéndole una unSadu otroquaiquict numero. Y fialguna cofa ay que no ten A fincoloque fe trata, es el numero ,porque en fu.aumento no¿
tiene ,mas en fu diminución fe le halla. :

La quantidad continua tiene entre si dos contrariedadesopueftas juna es,que la grandeza de ia tierra no fe mueve ,dea qual trata la Geometría. La otra grandeza fe mueve ,que eslas Esferas de Jos Cielos, ydecfta trata la Aftronomla,Ida,
raudo iu continuo movimiento en fus operaciones

Dieefe que es proporción ,y fus diferencias*

Proporción ,es eiréfpeto ,y comparación que fejialla fi£3tre dos cantidades de una mjfma naturaleza ,fiempre quees comparada en Cu mifma quantidad ,como linea á idea, fu-perncie a luperficic ,cuerpo á cuerno ,que ion las tres dimelíipnes, deque es corapnefta ia quantidad centinua ,como ftíhadicho jy como el numero a numero ,de que es cempñdbiaquantidad diícreta, y en tal cafo fon.de una naturaleza las caá.tidaaes quando b menor .multiplicada por otra mayor >pa¿
da exceder a la mayor. ... ' ,r

Las proporciones fe dividen, 6 reducen á tres principales,
«Jirerer.te* unas de otras, que fon, proporción Arldimetíca, pro-
porción yeomemea ,y proporción Harmónica ,ó Muida, hitas
tienen mverfos fugetos |quien atender ;porque la proporción
£runmctica en igual exceílb tiene fu refoeto , v diferenciaíea
t? °Pcr«wncs numéricas, cuyo principio es la unidad, y el fií

laquai íe uivide en números deiiguates, fimples ,pro-
p^onaies,ycompueLecs,yenotrcs diferentes, y en partic*.a,, q^nou fon ,os números diferetos, pues fíempre avrá proé
|u>rciqn dLeteriainada en ellos.

"

%:¿M ProPor^;on 9§mmÍc* tiene furefpeto fiempre en igual
-muiti^cacíon a las tres partes ds Qus fe Compor]f,jque com0 fe
op^d"^10niÍ^ajlü?SrücIeíycu£r P 0 'ceaiendo entre si efta
W**\m£ mim&m mmbá ungular, que la linea por
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hiásmtt ]a quieran multiplicar , jamás excederá a la fuperhcie i
„ormuchas veces que multipliquen ala fuperficie,no excede-

rá \ fu cuerpo folido,por íer, como fon,diferentes gen«os,y na-
turalezas ipor cuya razón no fe halla entreertas proporción ra?

cion'-I. La Mufica tiene fu fundamento en la quantidad dífere-

ta ,"pues fe confidera en ella los números acomodados al fonido,
que ha decanfar en los Instrumentos* la qual fór divide en tres

partes ,que fon ,Harmónica ,Richmica ,yMétrica iía Harmó-

nica,la exercitan los Cantores La Orgánica ,pertenece á los
Organiftas ,yMiniftriles'de Flautas ,y otras cofas. La Rithmi-i
ca toca á ios Tañedores de Ihltxumentos, que nccefsitan de cuer-
das para executat en ellos la Muíica ,que informa a íos oídos lo
bien difpuerto ,y ordenado de fus proporciones.

Vfvfon de laproporción Geométrica.

Divídele ía proporción Geométrica en dos efpecies, propor-
ción de igualdad,y proporción de defigualdadro. Pporcion

de igualdad fe llama ,quando dos cantidades fe comparan ;que
fon dc números iguales, y de una mifma naturaleza', como 4.
con 4. ó. con 6. porque fu denominación es la unidad 5 efto es,
que partiendo el antecedente á fu confequente ,que es á quien
fe compara ,fea puramente uno, y no tiene otra determinación.
pues no íe puede dividir en otras parces.

"
\u25a0

Segunda dwifion de la proporción racional.

Ot divídela proporción dedefigualdad en dos eípecies ,en,
VJ ?/^P^o^dsmayordeGgualdad,yenproDorcíon de me-
qu^^í^-^T^P^Pff 0

" de mayor defígualdai,
!.Í0Í Paian,aos quantidadcs de numerosde unanatuJ
fi'

sfertS¡Sd' iírq!|Clan^BOF íe compata con la mayor, como

«S?ISí^ 6 -
6'C°,

* y **con 3o. y afsi otros. El
píos de ¿3*di I?f la mayor 5 y menor propor.
hablare ZuA^'

• dm^e en r»cícnaí ,é irracional :folo
ía unidad cc^SEfS racional ,y de fus efpecies ,por tener,

Ad^ ?*numcros 'como fuente de todos ellos
ptWá jSSfX^^fHC^l^propdrciones racionales. Li*

ffl^-ellama Mukiplex. La fcgunda ,.Supcrparticulaf. L*
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Bicefe del Multiplexl

QUandoeí numero mayor contení pn cid\u25a0«,-

t- díB'u í" p-
,u¡end ? el *>*?««Inicnor ,le que fale Zcd*j

áiod- íatealSlí Po°^ B°deBUPla •'"?" ¡OS B^*'

Segunda proporción Supsrp articular^

Po,,oporcion. Superparticuiar 5 es quando el mayor numen»cont.enealaumero.menor foWa vez,y una firfa SSdd. numero menor ..como, de *M¿ pues fe ¿Lee que el?taSSjtóffiW -p4orcion S^5^^wanuüía te «ama de v. a¿. v de ¿t a 2 f*? /. /
parte 4. por 3. viene uno,yE¡S2££g p¡~ W fUno,y quar^.yferaproporcion Sexquiqoírta rporoue fiemoSai principiode^nombrar elnurm.ro ,4-hl de decir SeW ,£?Buesie dice el numero menor que fe halare

* '*
"

Tercero- , Super paniens^

O U£*n°*lmm"? ™Y<* contiene ¡Vmenor una vez-, y-gunasparc- d£i nurnero menc? ,que no h^m piré

fa^SSSL^ ?*£*****m******
menor iia q uai

tercias :y- de- r. a^íelUMS^SS^2£r' !Sa*ííd<í 2I
- f£ fe proporción fa*

íc^c-fe-o -
™- fVaia?^°^ue "Partíoslos ri. ¿dos 7.^

JSuS* 4; íepamas partes, y impartidos a 7. fale al
fíente 3. y un iepti.no, y efta fe llama tripla íexqui,

íepama..
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guarto Mullípiex fuperp&rúculár.

Siempre quesel numero mayor contiene al menor masque
u"ave2?,ym*s unafola parte del numero menor. Pongo

,or Exemplo : Si un numero contiene á otro numero dos veces,
y media, u.eres yeces, y media ,úcinco veces ,y media, naos

veces y un tercio ,irires veces ,-y un tercio ,ir tres veces, y un
quarto^, y afsi otros 5como de ?. á:2. qué proporción ay? partafe
el i.á *.-falca dos ,y medio ;efta es proporción dupla fexquial-
Igra .porque contiene el t.dos veces ,y media al dos: de , io¿

i3.es proporción tripla fexquitereia, perqué los 10. partidos
á los 3, fien 3. que es el triplo, y ícbíó un tercio,.que es la
£exquicetda,y aisifehata con otros. números. diferentes..

DUefe el quinto ,/ ultimo Multi[4exfuperpár(ier¿f.

Q Liando sí numero mayor contiene a! menor mas que unai
vez ,ymas de una iota parte del numero.", menor ,como'-
partiendo g\ á 3. vená !a dos, y dos tercios, y ferá propor-

ción dupla fnperbipartiens teteus ypotqqé d principio del nom-
bre en ellos- eafdf , fe toma; del entero^ del cociente eí medio*
ficmpre füpec ,.y.luego fe dice-, ynómbralo que fobra con par--
tiens, diciendo defpues el numero-menor .y lo mifmo fa bara
*? i^s quebrados partiendo el mayoral menor ,y eí •ocíente
csuá-U. proporción en quefe halla ,como- tres quai eos á*dos rer¿
cíos ,eniqu3 proporción eíU? partanfe los tres quartos a dos Ter-
cios dale unentero-, y-uno-eiaír-o», y fera fexquloct'ava del fe-gundo-genero fuperparticular..

Las proporciones fen Iguales-, quando- tienen Igual denomJá
nación mayor ,en elcafo de que fea mayor ,y menor : quando'menor, longo Exemplo í una proporción quadtupla-, es mayorpe unaerrpia ia denominación de la quidrupla es q'uav

_¿ y de ía tripla es tres, y. laquinca-mayor que laquadrupla,
iafsien las demás proporciones fe conocerá elexcefíb, y ma-
yoría que tienen las unas álas.otcas, por íoqueyáexplicado.-

"a ¿rdS*"41? un Ktlio Geométrico entre dos extremos..

JVvXtaio Geométrico ,es ,elque eílando entre dos -extremos**\u25bc* conftitu^e con eluno ,lamifmarazünqueel ocro coiv
'
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y ias diferencias guardan ía mifraa razón . Pon<r 0 Exemafn .refto,.números a. 4. 3. el quatro es medio Gecíctri^por^uíla mifma razón que aquí es fubdupla ,ay del 4. al 8. que dd *
al 4. y ias diferencias 2. y 4. tienen afsimifmo la mifma rizón-dupla, y en eftos números 80. 10. s. el 10. es medio Geómetraco, por tener iarmfma razón con el 5. que el 8o¡- con el 10 eomo camoieu las diferencias ¿o. y 1?. guardan la mifma razón"el quai fe llama memo proporcional ,por fer ios otros impropio"-y Hay muchos medios enere dos extremos ,la razón de unos áotros es la mifma¡de modo ,que el medio ,ó medios Geométri-cos, coníhtuycn muchos termines continuamente proporción

Elmedio Geométrico fe halla entre dos extremos .mtriJpilcando ios dos números dados entre ü,y facando ia raíz cua-drada del produce y lo que fale por raíz, es el medio Geoíne.trico ¿como u entre 8 y 3 *.fe hade hallar un medioproporcio-nal 5 pues multipIicoelS.por 3*.hacen Ms. Saco larílzquadra-
dade eftos, y fale por raíz r5. que es el medio que Je bufea :ypara hadar el medio Geométrico entre 64. y 9. multipliqúese
uno por otro,hacen <¡76. Saquefe la raíz quadtada ,y fale por'
raizH- que es el me Jio proporcional 5 y fi del producto nofepuede facar raíz quadrada ,no avrá medio aduno proporcio-
nal entre los números feñalados s porque para que entre dos
números pueda aver un medio proporcional ,es neccffarioquc
lean quadrados, o planos femejantes.

Hallar dos medios Geométricos entre dos extremos.

fy Jenendo millar dos medios Geométricos entre dos extrespaos ,fe ha de multiplicar por si mifmo el numero dei
jextremo menor, y loque procede fe multiplica por eírarimcroqe. extremo mayor ,y de fu multiplicación faquefe la ra-

íz cuoica iy lo que fale por raíz es el numero ,d extremo ,o
medio mayor que fe pide. Pongo'Exemplo : El medio menortiene iód pues multiplicólos por si mifmos ,ero ducen z*6.mul-
tiplicoeftos por el nos del extremo menor ,y producen ¿i¿ fa¡
qudearaiz cubica de eftos ¡y ferán 8. y ellees ciun medio.
iara ñauar el c-tro medio, multíplice -el extremo menor a. per

miimo ,ieran 4. yellos multiplicados p or ios 16. del extremo



Dela Arithmetica Inferior. 103mayor ,producen 64. Saquefe la raaz cubica de eftos 64. y ferán
4, y efte es el medio menor ,y vendrán los números afsi: 2. '4.
8. 16. que eftán en proporción fubdupla ,y fon tres proporcio-
nes, de z, a4.de 4. á 8. de 8.a io\

Vados dos números ,hallar un medio Arithmetico.

LLamafe medio Arithmetico al que conftitoyecon los^extre-
mas una ral proporción; de modo ,que la diferencia dei

medio a ios extremos fea igual. Pongo Exemplo: En eftos nú-
meros 4. 7. 10. el 7. es medio Arirhmetico jpoique la ciferen?

-cía dc4;aj. fon 3, y ía diferencia de 7. á 10. también fon otros
3» y afsimifmo ¿ftos tres números 30. zo. 10. eftán en propor-

ción Anthmetica ,y.el 20. es el medio ,porque de 30. izo, ayro y de 20. á 10. ay otros.io. porque en el medio Arithmetico9

'

o mema proporcional, las diferencias tienen entre si razón deigualdad. Pongo Exemplo: Se ha de hallar el medio Arithme-
tico^,que también fe ííáma la media proporcional entre

'
ZÁ y

36. fumenfe ,y (eran do. Tomeíe la mitad 30. y es el medio que
ie^uica^f formaran ía proporción Arithmetica 23- 30. 36- y
aisi fe vé claro, que de 24- á 30. ay 6 y los mifmos 6. ay deídc3o;a 3 s,_l amoien,fi enere iy. y 24. íe ha de hallar un medio
A:it^metico^ fumando los dos números ,fon 39. cuya mitad le-ra 19. y memo 5 mas fiel dicho medio fe ha de tafear en nume-ro, enteros entonces d dirá ,que entre 15o y 2.4. no puede 2 verlueuio Antumecico ,porque ía fumma 39. no tiene mitad cáft

ra ?lí{?omeá^ Arithmetico fe puede hallar de otro modoiredanao e, extremo menor del mayor 3 y añadiendo la mitadc^.a^rerencu al extremo menor, yfumada con él,ferá elmedio Antnmetico. Pongo Exemplo : Enere 4. y 8. dar eímed o Amhé« reftefc el 8. del 4. quedan 4. Añadaíe a
:!¿ la miCsd del 4- que es a. y ferán 6.que es eí medio quefe

Mas efte modo no fe puede practicar ,porque no es regla
rWr

e° °
S auincroS >como lo manifieftari eftos guarid

AA*' . rre 3°- >? f>- qoal eí medio Arithmetico? Si fe hace laperacion^comofe ha dicho, reliando de 30. los 20. quedan- -• E lamitad de ios ¿o. del menor extremo fon 10. que fuma-



104 Tratado Primero -
dos con los -io. de la relia,hacen 20. con que es neceflarí
facar la mitad de la diferencia 10. que fon --y/y íumarlo°
coi los 20. y harán los 25. que es el medio que fe bufe a • t
haciéndolo afsi , efta bien facado el medio Arithmetico Üqualquier numero. Entre 28. y í6. qual es eí medio Arirh "

mecico? Reftenfe los 16. de 28. quedan 12. Añadafe la milt&d de los 12. que es 6. al extremo menor 16. y fer^n ,f
i j«? r •

i \u25a0* i*-iaíl 22»que es el medio que fe pide»

CAPITULO XVV

Sacar la Raiz* quadrada de qualquier numera
mtero 3 que confie de tres ,o quatro guarifmos }

Imm*

RAÍZ
quadrada ;es ñauar la potencia de un numej

ro , que multiplicado por sí mifmo ,produzca al
numero dc quien es raiz. Como facar raíz cuadra-
da del %6. es liallar el 4. el qual multiplicandofe

a si mifmo, produce 16. y ds 64, furaiz es 8. porque muí-'
tiplicandofe por si mifmo, hace 64. es .una efpscie.de divi-í
iíoa, pero mas dlncnltofa , porque el partidor , y cociente
lian de fer iguales ,como fiel mifmo 64. fe divide por 8.
faldrá al cociente 8. Entendido efto ,fe ha de faber, que
la raiz fe divide en dos partes ,'difcreta ,% irracional ,b forda.
La difcreta,es, quando fe faca áraiz jufta ,que no fobra na-í
da: como en 25. que fu raiz es %. % en 3a. es 6. juftamen-
re , por fer números quadrados. La irracional ,es, quando el
numero ,de quien íe faca raiz ,no es jufto en fu .quadrado,
cerno en 20. que fu raíz es 4. y fobran 4. por lo qual fe lia*
tísa raíz irracional ,6 farda.

Queriendo faca- raizquadrada de efte numero 2116. ti-
crlbafe, y kiego fe pondrá un punto á un guariímo fi.5 y a c tro
no, comencand© el primero defde las unidades ,acia la iz-
quierda > y tantos quantos fueren los puntos ,tantas ferán las
iÉ£Bas que faldrá por tais 5 y pues en efte exemplo fe nan

d puefto
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püefto dos puntos, tantas ferán las letras, y han de faíír en ll
raiz dos guaridnos, por effcir divididos en düs miembros? faJ
quefe ia raiz del miembro primero 21. de mano izquierda J

BuTcañdo i"arriero qu¿áraco¡
que |íe contiene, el qual es
que mas fe aproxima > efcribafe

lado - y quadrefe,
0500
alió I4¿

(cíie encima del z t. y quedan
•£ 16. pues para hallar cí fegundo guarifmo que fe ílgue por raíz
dei fegundo punto,fe doblara el 4. que falló por raiz,y fon 8*
efcribafe entre los dos puntos debaxo del 51. ypartanfe los 5 r¿

á íes 8. y fale por raiz 6. pongafe por raíz delante del 4. y efcri-
bafe también el dicho 6.debaxo del ultimo punto de las unida-*
des, y fera ei partidor 86. délos fié. pues multipliquefe el 6B
que vino por raiz por los 86. y hacen f16.que refiados de los
números fuperiores ,no fobra nada, y ferá la raiz verdadera 46 ¿r
de modo ,que el numero propuefto es quadrado racional ,por-*
que no fobra nada s pues íifemultiplican los 46. por si mifmos^©roducen los 2n6\juftamente.

8 6

Exemplo i. Se ha de facar raiz de efte 894-14, pongafc pun-í
tos como en la antecedente ,comentando el primero en eí 4. d§
las unidades ¡el fegundo ,en eí 4.de ios cientos jy el tercero ,en
el 8^. luego faquefe ía raiz \k 8. bufeando la mas próxima , que
íeta2^ícrIbafee^^orrai^^quadrefe ,diciendo : z. veces

12. 8-que<;
Hdan
HPara fecundo
\u25a0mero que viene per raiz > fe
Boa fe
líopor ,

debaxo del 9. el qual

000

4 5 3 íí
824*4
«4 =

1 2^9 53
599

$99

ha de fervir de partidor ,%
digo, que los 49. que tiene encima ,les cabe á •?. pongafe por.
raíz delante deis, y multiplicóle como fifuera cociente ,qua»
•arando el9. fon 8 1. facados de 84. quedan 3. efcribo el 3. enci«í
nía del 4.ultimo,yllevo 8.en lamemoria ;luego multiplico el
gícao?. por ,d 4, que ílrve de partidor ,fon 36. y 8, que ilevos
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ferán 44. facados de los 49. quedan 5. eferibole encima del 9;

Para hallar el tercer guarifmo ,que ha de ponerfe por raiz ,íe
doblaran los 29» y ferán 58. efcrlbanfe debaxo de íos 535. y di-:
gafe :53. entre 5. cabe á 9. efcribafe el 9. por raiz, y múltipla
co 9. por 9.fon8i-facados de 84. quedan 3. y llevo 8. enlarne-j
moría %luego digo : 9. por 8. fon 72. y 8. quelleyo, fon 80. faca-
dos de 8 5. quedan ?. y van 8. en la memoria ;digo luego; 9*ve-
ces 5. hacen 4?. .y 8. que llevo,fon f?. á 53. noay nada, y que-
da el ultimorefiduo ? 3. que es loque fcbra ,por fer raiz forda;
pues poñgafe ia dicha fobra fobre una raya enfrente de la raiz
%99. por numerador ,y para el denominador fe doblará ia raiz,
y á fu duplo añadafeuna unidad por regla general , y póngale
debaxo délos 53.. por denominador ,pues doblando íes 229. y
añadiendo launidad ,es el quebrado 53—599. abos, como fe vé
en la formula ,aunque no es juila,porque no es numero difere-
to,ó racional ,de quien fe facó raiz. La prueba: de conocer fi
eftá bien facada,es multiplicar ia raíz por si mifma, y a fu pro*

añadir loque fobrare,y ha de fer toda ía cantidad de
quien id facó raiz»

Efíc modo de abreviar el quebrado ,es et que comunmente

traen muchos Autores ,como Moya ,Pui, Bentallbn, Cortés,
Corrachan > y otros ,el qual modo es el que meno s fe acerca á
Ja verdad; pero fácil ,- y bailante para la practica ,en cofas que
nofeande mucha importancia 5 por cuya razón explicaré una
regia de aproximar íos quebrados que vinieren, mucho mas iuf-
ta,que la*referida ,aunque es evidente, que nofe podrá hallar
la raíz juila,por mucho que fe rrabaie en aproximarla ,por no

fer pofsíbJe ,y íbío le lograra el que fe acerque mas á ia verdad
aera, raíz,fiempreque fe hicierela operación del. exemplo que
dirc. st

De la cantidad Sp 5^4. falló por raiz 299- y fooraron/V3'
pues ponga fe h fcbra á un lado, y pdr regla general añadaríedos
ceros ,y íeran 1^500. faquefe de eftos ía raiz , ílende fu partid
dorios 29 9^doblados, que ferán 5-98. pues partanfe íos^300*
por 5 98.como fifuera raiz,y fale al cociente 2. y fobraron 43 3 ?;\u25a0

póngale eí 2..delante de ía raiz 299^000 unpunto ,para denotar;
oue es numerador de un quebrado; luego pongafé debaxo del
2,por denominador un 1. yun cero, por los dos ceros que fe aña?í
'életon ouango íe $a$¿P,X fea á queb£a¿o á°§I0*aboir
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Si fe quiere aproximar mas, pónganle los 4336. que fobra ¿

fon fecunda vez, con otros dos ceros en linea, y ferá toda la can*

tidad 43360o. buelvafe de eftos á facar la raiz ,y el partidor
íerá doblando los 299s. y ferá fuduplo í9$4- que fera el parti-
dor. Parcafe corno fifuera raiz ,y fale al cociente 7. pongafede*
lante del 2. que fallópor quebrado ,y ferán 27. añadafe al 10;

que eftá por denominador 'un cero ,y ferá el quebrado 2-7. cien
abos? yíife quiere aproximar mas ,figuiendo efta regla dicha de
añadir losdos ceros ,fe puede hacer la operación quahtas veces
lequlíiere, hafta que quede el quebrado reducido á una muí
mínima parte 5 aunque es cierto ,cpmo digo,que jamás fe podra
hallar la verdadera raiz ,por fer irracional ,o foida.

Advierto, que de qualquier numero que fefaque raiz qua-
drada, nunca fobrará tanto como hará, doblando el numero que
fale por raiz,anadiendo !e una unidad ,para eftár bien facada*!*
cuenta ,como dice Euclides en la 9.Propoficion del libro 6.

Side qualquier cantidad que fe facaffe la raíz quadrada díu
creta fe hieieíís Ía prueba ,ÍI eftá verdadera ,óno, fe hará ds
otra manera que ía que fe ha dicho, aunque no la he vlftoexecu-
tadaei Autor alguno ,y es en efta forma. Supongo de una can-*
tidid falló por raiz 278. pues dividafe la raiz 278.cn dos partes?
de modo, que háganlas dos diviíiones los 278 pues fea aora la
una 1lo.y la otra 158. que las dos hacen los 278. Hecho-eíto,
qaad renf»4#»=#a^Q^y^t iftd<»safe3^a&i Quadrenfe íos s 20. y pro-
ducen 14400. Quadrenfe también los 15-8. y hacen 2.4964. mul-
tiplico los 120. por los 158. y producen 18960, Doblo eftos
18960. y ferán 37920. Surncnfe con las dos partidas de los qúa-
drados, y hacen 77284 Saquefe la raiz de eftos ,.y fale por raíz
los mifmos 278. que multiplicados por si mifmos producen los
77184. que es la prueba Arithmetica *y la primera es Geomé-
trica.

También por labrevedad fepuede hacer la prueba ,facando
los nueves ,en efta forma : Délos 278. que es ía raiz^ facando
los nueves quedan 8. pongoíe en la cabeza de la Cruz, ydebaxo
pongo otro 8.y multiplico 8. por 8. fon ¿4.da caaos los nneves,

o queda uno,efcriboíe en el brazo de la Cruz, y luego
1T t faco los mieves de ía cantidad 7728 4. de donde fe fa-

8 _ có la raíz ,y fale otro uno, y eftá bien facada la cuen-
te 5y ü huvIeíTe forrado algo de ía cantidad.que fe facare raiz,
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'íe añadirá al numero que íaliere de ia multiplicación del nurñeJ
rofuperior ,yinferior de la Cruz, y lo que queda fuera délos
nueves, fe pondrá en el brazo de ía Cruz,y en lacantidad ha de
íaíir otro femejante fuera de los nueves, para eftár verdadera
Ja cuenta.

También fe puede hacer la prueba facando los fletes en la
mifma forma. Pues faquefe los fletes de la raiz 278. que fehará
tacando el feptlmo de ellos, y fobran ?. pongafe encima de ía
Cruz, y otro 5. debaxo ,multipliquefe $;. por 5. fon 25. faquenfe
ja', fletes ,y quedan.4. que fe pondrá en eí brazo de la- Cruz ,y
enía cantidad facando íos fletes ,vendrá otro 4. y eftá verdade-
ra lacuenta ;yfiKuviere fobrado algo, fe ceñirá á él facando
ios fletes }como en laprueba del nueve.

Sacar raíz quadrada de los quebrados.

QUando fe ofreciere facar raiz quadrada de algún quebrad
do, fereconocerá primero íi fepüedf'facar raiz del nume-
rador ,yde la mifma forma del denominador ,y fe hará

la regla que fe ha dicho, en los enteros } como queriendo facar
raiz de 16

—
25. abos í faquefe la raiz de -i6. y ferá 4. y la de 25.

íon f.pbngafe debaxo del 4.por denominador ,y fetán 4. quin-
tos loque fallópor raiz ,1a prueba es multiplicar les 4. quintos
por si mifmos ,y producen los z ?

—
16. abos,

Saquefe la raiz del quebrado 36. 4?. abos. Pues de 36.es
furaiz 6. y lade 49. fon7. pongafe debaxo del 6. y ferá la raiz
que fale ó. feptimos; ydel quebrado- 4- 100. abos., ferá fu raiz
quadrada ,¿candóla del 4. fon 2. y la de 100. ferán 10. y ferá fu
raíz 2 diez abos. Si en elquebrado que fe ofreciere no fe hallare
raíz juilaen el numerador ,ni denominador ,ú en uno folode
qnalquiera de ellos ,ferán números fordos irracionales ,que no

Í£l¿/«

Sacar raiz de enteros ,yquebaados.

DE 6.y dos octavos faquefe la raiz ,pues reduzcanfe á quft
brado, multiplicando el 8. por 6- y añadiendo los dos,fe-

rán $ro. ochavos ,y fe reconoce no tiene íos números quádradosj
puesmultipliquefe el numerador ?o. por e fdenominador 8.yd"e-
ran 400. Saquefe la raiz de 400. pues lo tiene jüfta 3 y es fenah
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&ue el dicho quebrado-fe puede reducir á términos quadradosj

laqual reducción fe hará trayendolca los mínimos términos ,y,

fera 2í. quartos; pues faquefe la raiz del numerador 2?. ferán
c t yla raiz del denominador 4. iondos ,póngale debaxo del y.

y ferá laraiz dos ,ymedio ,ü cinco medios ,que todo es uno.

Sacar raiz quadrado por via de linea;

SAcar raiz quadrada por via de linea de qua'quier numeróí
es hallar dos guaridnos defiguaies ,. que multiplicado uno

por otro, haga el numero queíedeíea. Pongo Exemplo : Sena
de facar ía raiz de n.pues divldafe"en dos números tales ,.que
multiplicados enere si, hagan 12. como 3. u 4 que multiplicado
hacen 12. y lomifmo es 6. y 2. yfi fe toman dos^ lineas ,1a una
de quatro pies de largo ,yla otra detres ,y fe quiere bufear en-.:
tre eftas dos lineas la media proporcional ,que fu potencia fea
igual a ia de el Paralelo grammo, que tuviere el lado mayor 4. \
y el menor 3. pues para hallar efta linea,juntefe launa conla
otra ,y quedará hecha una íináa de las dos , fobrela qual fe hará
un femicircuío ,de modo ,que quede toda ia linea por diámetro.,
ydefde el punto donde fe juntaren las dos lineas ,fe levantará
una perpendicular que toque en la circunferencia ,yefta ferá la
linea proporcional, y ía potencia ,de la qual valdrá 12. y ferá la
raiz del dicho 12.porque multiplicada par si mifma,produci-
rán juftamente los 12. de fu quadrado.

Yíielnumero fuelle de modo ,que no tenga números ,que
multiplicados entre sileajuften ,como queriendo facar raiz de
flete,que no fehalla en él dos guarifmos, qué multiplicados en-
tre si hagan 7. fe tomará un uno ,y el 7.porque una vez 7.fon 7.
y porque él uno no aumenta, nidiminuye ,fe ha de añadir un
uno al numero ,ó linea de quefe quiere facar raiz, y no dos ,ni
tres rm otronumero diferente, y obrar con él como fe ha dichos
porque facar raíz quadrada de qualquier numero, no es otra co-
fa,que bufear un guarifmo que fea medio proporcional entre el
tai numero ,y launidad 5 como laraiz de quatro fon 2. pues la
mifma proporción que ay de dos á la unidad , ay de quatro al
mifrno dos, que- ambas fon duplas , y por eífo el dos es me^
siio proporcional entre quatro, y el uno.
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de la raiz quadrada;

Exemplo primero. T TNCapitán General fehalla con 9?ó4?* \J Soldados ,quiere formar de ellos unEfquadron quadrado 1 quantos Soldados ha de poner de frente
iy quantas filas?

Por laregla dada ,faquefe !a raiz quadrada de los 9604. Sol-:
dados, y faldrá por raíz 9 8. y tantas filas ha de poner- de 98 ,Soli
dados de frente cada una. •

Exemplo 2. Un Capitán tiene formados dos Efquadrones
quadradosi en eí uno tiene 20. Soldados en cada fila1 yelotro
tiene 30^ Quiere formar un Efquadron folode eftos dosEfqua-:
dropes dichos ;quantos Soldados ha de poner en cada fila? ftótj
tlpiiquefe ?o. por 20. fon 400. Multíplíquefe 3o.por 3 o. fon ?oo;
fumenfc eftos dos producios ,fon 1300. ytantos Soldados tenia
en los dos Efquadronespropueítos. Hecho efto, faquefe la raiz
de los 1300.como fe ha eníeñado ,y faldrá por raiz 36". y tantas
filaspondrá de á 3$. Soldados cada una ,yfobran quatro Solda-
dos, que no fe pueden efquadronar, La prueba es,.multiplicar
los \6. por 3 6.y añadir íos 4. y falen los 13 00 Soldados.

Exemplo 3. UnCapitán quiere poner en un Efquadron 2000;

Soldados ,que eñenen proporeioivcomo detres á quatro ;quis«!
ro decir ,que fitiene 3.de frente ,tenga 4,de fondo.

Por ladegia de 5.fe dirá s Si 3.de frente vienen.de 4. de fon-
do? de qué vendrán 2000 ? Sigafe la regla, y viene al cociente
z666, y un tercio. No fe haga cafo del quebrado ,y faquefe la
raíz quadrada de z666.y vendrá por raiz 51. los quaíes es el
fondo ,y fobran 6z. Soldados,

Para faber la frente, ordenefeotra regla de 3. diciendo í Si
4.de fondo me vienen de 3. de frente ,2000, de qué vendrán ? SU
gáfela regía ,y viene alcociente iyoo» Saqueíe de eftos la raíz
quadrada, y falepor raiz 38.yfobran $6. de ios quaíes no feha
de hacer cafo;yeftos 3 8, fon los Soldados que ha de poner de
frente. La prueba es ,multiplicar los ? 1. por 38. y añadir los éz.
Soldados, que fobraron, y hará todo fuproducto los 2000. SoU
dados.

Exemplo a. Vn hueco quadrado de una Ventana tiene por
«cada lado 4, pies p g el Señor déla Cafa quiere que fea otrohue-

co&
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co que por él entre doblada luz. Puesquadrefe eÍ4- fon 16. y
porque el quadrado quefe pide^ ha de fer otro tanto ., fe doblará
el 16. y ferán 32. Saquefe la raíz quadrada de 3 2. y fale por ra«s
iz ?• pies 5 y 7- once abos ,que es loque tendrá cada lado de la
veritana.H

en forma de quadranguío tiene por fu lado
menor 4. pies ,.y el mayor 6. fe ha de hacer un hueco femejante,
que entre por éí tres veces mas luz,pues digafe por regia de 3.
Síuno dan tres ,que esl aproporción que ha detener 16. qua-
drado menor ,-qué tendrá 1Sigafe laregla ,falen 48.. faquefe-ía
raíz, y ferán 6. y 12-13... abos ,que es loque tendrá el ¡adorne**
nordehueco ;para hallar el lad-0 !mayor ,digafe :\u25a0 Siunodán-j»
36". quadrado del 6. qué dará ?' y faíen 108. cuya raiz quadrada
fon io..pies. y 8~ z r. abos ,que ferá elalto- que ha de tener y y
ílguieudoefte modo de difponer efta regla ,fe reíbíverán todas-'
las figuras reíllllneas femefantes-, para -hallar •.todos-Ios íados. a
fiendo Iguales ios ángulos que fe formen.--

Advierto # que íilfe pretende que no entre mas de un-tetcio-
de luz mas ,fe añadirá á íos qu-adrados ,-y ííun quarto, un quar-
to,uquinto ., y fe feguir a con loañadido^ reglas dichas

-
capitulo xvil

2>/ .Numero Cuíico 5 y facar la ram- cuhka de
qudqukr cantidad de pocos * fe machos

guaridnos*

NUMERO cubico es el que procede de ía multiplicación
deunquadradopor fu raíz, comoíi el

'

quadrado 16.
le multiplicaffemos' por fu raiz 4. íale el- cubico 64*

|^ y también es-e¡'produ«5to-deun numero pueffo- tres v¿¡
s ,como eftos4. 4. 4. que multiplicados unos por otros,nace

ícudo 64. Raíz cubica es ,aquel numero ,que fe.-multiplica-
Para producir el cubo.-

"

3aí=v? S? exe fPl0*-Saquefe 1a raíz cubica de 13 824, efcribafemcao«tod,y debaxo de laprimera cifrade lamano derecha.pon-
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gafe un punto,y debaxo de laquarta otro : de modo, qué en.tre punco, y punto ha de aver dos cifras? y tantos puncos co-mo fe puíieren ,tantas le-tras han de faÜr por raíz. Defpüei tidrenfe dos lineas debaxo de la cantidad de quefe ha de facar laraíz, de modo, que aya diítancia bailante de una a otra para

R
irdescubriendo' ei numero raiz, DcCipues empiecefe defde el punto ízquíerf
do,y veafe ,qué tiene encima, yes 135Jcuya raíz es 2. Siéntete en el'punco*
y cüblquefe ,diciendo % 2. vécese, fon
4. y 4. por 2, fon 8. Reftenfe de Íos
13» quedan 5, Efcribanfe encima ..del
'?3;Para hallar el fegundo numero;_ por raizd multiplico el *. que fallo por

raíz por 3. que es triplicarle,fon 6. Sientefe efte 6. debaxo de
ia raiz z. luego pongafe %k< rajg eon yq cero delante ,ymuí-

\u25a0
tipliquefe
por el nume-
ro triplicado
[&. es el pro-
d u?t o 12 o.
Partanfe pot
ix2o. los nú-

meros que hu
viere encima
de la cantil
áüd 9 fin con-
tar el nume-j
ro que tiene
el punto de-?
baxo,que so-:
ra fon $8f#
que partidos
á íos i20.fals

3ultimo,y no
fe haga cafo aoradelo quefobra. Multiplicolos 24. que fahóp°r

raíz por el S. triplicado ,fon 144. BuelVanfe á multiplicar eiioi

\u25a0144- por el 4. que fe pufo por raiz, fon $70*. Reftenfe eftos ce
lps.-ySa t quedan 6.baxefe ei 4.ultimo de ia cantidad ,y penga-

°s
.1 3 8 2 4

Í13S24

6
2 4

¿2^

*"-Ü7¿
'582;

%"ió 6 y.y 005.4.
s^k^s^s^sW* 4

M4~
4

P7&
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fepdf unidades delante del 6. fon 64. Re-ícde. de eftos 64. el cu*

bode 4. q!-J- fon^4; y no queda nada ,y ferá la raiz cubica ver-d
Cadera 24. La prueba es ,multiplicar la raiz por si mifma,y fu
produdk) multiplicarle por 24. y vendrán Íos 13824.'

Exemplo t. Quiero, facar raiz cubica ;de 3569^701. Difpon-
gafecono la antecedente ,ypongafe-el primer puatoen el**v0
femando en la quarta letra, que es el 5. y el tercero-- punto en ía
fepcima ,que es d 3. de mod 5,q je quede entre unpunto, yotro

dos cifras :empigcefe á facar raíz dc los 33. que ferá furaiz 3.
\u25a0Efcriba cubicado, fon 27. red
Itenfe'dc 3';. 6, Paraha-
Bllaria fegunda letra- -que fe-ha de
Biron.-? ,
Bférán 9. efcribafe debaxo- de!

y~~

O 6 9 ¿ 71

3 3 62 ? 70 i] 30

r»l'"> 1 •"í—i-1""'-!CÍ c-lt'n \u25a0 r77*aTÍ:7 3 7»,p¡\ y

raiz, con un cero ded o!--;jiba 30.
y multiplicado por eí 9. numera.
trfprileado ., produce %jo.y efte
ha de fer partidor de ds tres- letras
fiiperiores, que cita-i. -antes de Hfea
g¿r a la del panto .que fon 069;
que partí ios á los 270. fale alco-

¿JO

3 a
96 5?

cíente por raíz z. Bfcribols deban
xo del feguri iopunco. Luego multiplico -los 2.2. raíz por el 9.que
es el nnmcjo triplicado * |fetán 3§8. multiplico ellos por e! 2.

\u25a0que
BeodoOÍ917

3 3 s P 5 7 o 1 6 6 9. yqueda él refiduo 9 3.pon-*
eo delante de eftos el f'¿ que cíe*

refto de ellos 955-. el cubo
del z. que fon S y quedan 927.
Eicribanfs encima dc lacana^

2 2, 2,

9 2á XZQ

9& dad :de modo 5 que el 7. de las
unidades venga a caet encima
del fegundo punto. Para hallac
la tercera letra que fe ha de eU
cribir por raiz ,trioüquefs íos
3 2,que íe hanputfto por rdzji

9 2 77 o ¿

IS>20
2? 8 03 O 7 2 Oe

i% o y z o



JU4 "iratado trímero
ím 96 pongaíe por numero triplicado debaxo del 32. y ¿!¿
31,añadaíe unceto ,lfon 3 *o.los quales íe han de multiplicar

\u25a0
por los 96.cuyo produc,
to es 30720. que ferápartidor de los númerosque nene últimos |
cantidad,' menos eli
donde eftá el punto \ y
fon 92 77°« >T les cabe a
2. pongafe por raiz de-
baxo.' del punto ,y la
raiz 322. Multipliquefc
por el numero triplica-
do 96. ferá fu producto
30912. Buelvafe ámul-
tiplicar por raiz 2. y fon
61824. reftenfe de los
92770. y queda el refn
dúo 30946. baxefe el 1.

3 2<¿

56
322
322

1 91<a 644
644

9 6 ó

6 1 8 24
9 2 770

103684
3 22

207368
z 07 3 di

311052
J°9 4 53

% O0 4;6.Is

3 oi> 4 5 3
33695701

\u25a0que eíta -sedeña del pun
Hlo

delante délos $094$. y ferán 30946 1. reítefe de eíios el cubo
'del 2.que fon 8. y quedan 30945 3<qne es loque fobra, y fe avrá
acabado de hacer javiendofaíido por raiz 312. que-shultiplica-
'dos por simifmos,fon 1036 84. yeftos multiplicados por los mif-
mos 322, fon 3 3 386248. á los quales añadiendo los 309453^:16'Cobraron ,hacen ios 336 9*701. de que fe face ía raiz.

Siempre loque (obra de qualquier. numero irracional que fe
faeare fu raiz,fe ha de poner fopre una raya por numerador,
como en la referida ,qaeíobro 309453. el qual es numerador
dc un quadra do ,y fudenominador es el triplo del quadrado dc
toda la raíz 322. y mas el triplode la mifma raiz imas una uni-
dad ,que hace todo eldenominador 31105 3. yquedará el que-
brado >2?Í1A abos. ,

'

3^053
. Para que fe acerque lo mas que íe pueda iía verdadera

Jaiz,afsi de efta* como de otras de numeres irracionales, fe
puede feguir la mifma regla ,que fe dixo en la raíz quadrada, de
añadir alreüduo tantos seros ,quantas fon las unidades ds! e%-



DeUArhbmetUa inferior. uy
ponente de lajaiz de que fe trata 5 y afsi, ai rsfiduo de la raiz
quadrada fe añadieron dos ceros ,por fer fuexponentc ¿OS > y á
la raiz cabía ,por fer íu exponente 3. Alultimoreílduo fe han
de añadir tres ceros ,y fe profeguirág helado la raíz cubica
fiempre que fe quiíiere hacer la operación con los reíiduos ;ylo
que faííere por raiz, fe pondrá delante por numerador de un
quebrado ,y por denominador tantos ceros ,como letras falle-
ron por numerador ,con una unidad mas antes de los ceros ¡v
por efta regla fe aproximará mas íiempre quefe obrare 5 pero
no fe hallará la verdadera raíz,por fer irracional.

También fe puede hacer ía prueba por el 9. como fe hiz<v
enía raiz quadrada jpues hagafeunaCruz t yfaqucnfe losnue^

7 ves de la raiz 3 22. y íerán 7.pongafe encima de laCruz,'
[i17 y akaxo otro7. cubiquefe 3 y ferá fu cubo 343.faco los

•7 nueves de eftos 343. y queda uno,pongafe en el brazo
de ía Cruz 5 y íifobraíle algo,fe unirá á el,y fe facarán

los nueves ,y loque queda fe eferibirá en el brazo de la Cruz?y pues fobraron 3094^3* faquefe los nueves uniendo el uno ,y
quedan 7, pongafe en el lado dicho 5 faquefe los nueves de la
cantidad ., y fale otro 7. como fe vé,y eftd verdadera ia cuen-
ta ;y fifaíiere otro numero diferente t no «Arara-bien hecha laoperación.

¿aplicación de la raíz cubica.

JNCantero vacio una piedra ,para que fírvieffe de Aigive
KJ en que recoger agua llovediza, para que beblcíTen los SoUaaaos de unaPiaza de Armas ,laqual cenia los lados de las tres
Girnennones iguales ,y no fe acordaba el largo que tenia cadaiaoojmas bien fabia ,que los dedos cúbicos cue avía vaciado« tono elcuerpo cubico, eran 12812904. Prcguncafe,qaantos
Pies tema de largo por cada lado el dicho Aigive, yquantas atro-c«a de agua cabía en élí ,Vb¿

Saquefe Uraiz cubica de los 1*812904. por la regla dada,
.Mene por raíz 234. que fon íosdedosque tiene cada lado de
*g,o s ios quales partidos á 16. que tiene cada pie ,fale al co-
do,?? 1? '*pleS ' y s "8 abos *y'tantos pies tendrá de largo el Ia-
tttafs Olv

r
£
\ Para fa^er las arrobas de agua ,que caben en fujsaCidag ,fe han de cubicar tós*4. y 5

- 8 abos, mulciplicandoa
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~^^~

los por simifmos jcuyo producto ferá 213, y 5-7
-

64 ¿bos ,qüe
bueltos ámultiplicar por ios 14. y 5-

- 8 abos ,que tiene de fondo j
producen 3128. pies ,y 77

-
5 12 abos 5los quales ,por razón de

que en un píe de hueco cabe 46. quartiilos de agua ,fegun fe ha
hecho la experiencia ,fe ordenará una regla de 3. diciendo:.
Si un pie de huecois llviía G0íd46. quartiilos 3128.. 27-^%,

abos jcon quantos fe llenará !SigafeU regla ,y.falen 145834.
quartiilos y y 23 £-251 abos de qaattiUo,qüe partidos por 32.
quartiilos que tiene una arroba ¡fale al cociente 4496. arro-
bas ,y 22. quartiilos ,y 234-257 abos d.i quartillo,que fon las
arrpba§' :que caben carel dicho Eftaoque. ' -

. ;>:; 0,'.'..'\u25a0 Exemplo 2. Supongo ay eres bolas ¿la una cisne un pie de cir-
cunferencia ;la otra dos;y la tercera tres Ay fe ha de hacer de
ías tres bolas unafola ;pues'eubiquenfe las circunferencias, ca*

da una de por si,ferá laprimera 1. la fegunda %¡ la tercera xj..
Sumen.fe los tres cubos ,y ferán 36. Saquete la raiz cubica de los
"36*y-fale por raiz 3.. pies ,y *

9
-

37 abos ,que efte quebrado es
poco mas que un quarto de pie,iiquatro dedos ,y tanto ha de
tener de circunferencia la bola ,que tenga tanto globo, como
las tres propueftas.

Con loque doy fin á la Arithmetica Inferior *remitiendo al
£uriofo .que quiííere adelantarfe más 1 2.. muchos Autores -que

han efcrito largamente. afsi del ArteMenor^ comed; la Al-
gebra, ó AireMayor ,con grandes fundamen-

tos.

&%%y,^ , \#'

£RA*
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PRACTIC M
DAN REGLAS PARA FORMAR

Figuras Geoms tricas, y medir fa Superficie,
y íblidéz.

CAPITVLO PRIMERO.

E LOS PRINCIPIOS DE
Geometría^ tie Ce-llaman Difimciones*

BBfU"}^Unque en el díoro ,que di al publico ,intitula-
jr

"'
do Arte nuevo de Efcribir, por Preceptos Geo»
métricos s y R.eglas -Mathematicas trato de las

¥¿WiñW$> I>lnliciones ,y Reglas para formar ,y medir
'*£*&&*$&§. figuras Geométricas, las* explicaré aquí con fus

medidas , afsi Superficiales , como Cubicas;
Q otras curíoüüadss ? gara qus ios ai* clonados a laQeometrie.

fealkg



llS Tratado Segundó
hallen un compendio breve en que poner examinar ,y fom^de el lo que les pareciere para quando llegue elcafo de ex4utardas medidas, que explicaré adelante en el Capitulo que £ligue. x ls

r La difinicíonprimera es el punto :Dos fon ías diferenciasde puntos: Uno como le confideranlos Mathematicos ,y comole pone Euclides ,diciendo :Punto es el que no tiene partes jócuya parte es ninguna. Eí otro Punto es como le confideran los1racticos ,que es caufado con un Compás ,ó feñaíado coiuin-
ta jcomo el punto A. eí qual.es ,y fepuede dividir.

Las efpecies de la Quantidad continua fon tres :Lineal
Superficie ,yCuerpo ,o Solido.

z Linea es vna longitud finlatitud % las lineasfe dividen en
Retías ,Curias 3yMixtas ,b Compueftas de unas yy otras.

x Los términos de la línea fon puntos.
4 Linea Recta es la que igualmente eftá entre fus puntos;

ola menor entre dos puntos ,yla demneftra la :.B.
I5 Superficie es ía que tiene fofamente longitud

4 y la-
titud. • s ''

i

6 Los términos de la fuper-ficle fon lineas.
La^Superficie fe divide en Pimía ,yCuria.

7 Superficie Plana es aquella que eíta igualmente eítendi-
da entre fus extremos ,oa quien por todas partes fe adula una
linea recta ,como lo feñaia la letra F. figura z.hj círas Superficies llamadas Cenc*a%a a » Camhex*,feñaía-dasenG. E. figura 5.

g
Solido ío Cuerpo es una magnitud ,que conífa de las-étesdimenfiones, Longitud, Latitud, yProfundidad. Porque la íineaesuna foja dimenüon: LaSuperficie dos: £1 Cuerpo eres:y el Punto ninguna. . , .

"

8 Ángulo Plano ,es la inclinación de dos lineas ,que con-curren en un punto, y no componen v¿ia linea, como lo feñaia
laIn, figura 4,

tiÁngulo ,por razonde las líneas que le forman,fe divi-
de en Remuneo yCureüineo }yMtxüiíneo,como lo feñaia H.G'F.
figura f.y 6.

9 ÁnguloRectilíneo es eí que eílá formado de dos líneas
rectas como el'AnguIoH. Curbilineo \ de lineas curvas; y M¡&
turneo ,de una Pveita ,y otra Curva; y por razón de la inclina-

ción



De la Geometría Practica. ijp
cíon,ó abertura de ías lineas que le forman ,fe divide enRefto,
Obtufo, y Agudo.

10 Ángulo Refto es qualquiera de los que forman una linea
con otra ,quando concurre en ella que en ambas panes
forma Jos Ángulos iguales; y efta linea fe llama Perpendicu-
lar, como la A. B.que cae fobre la C.D. haciéndolos Angu'os
A.B.C. A.B.D. iguales entre si,digo, que cada vnode elloses Ángulo Refto, ylos dos Ángulos de qualquiera linea rtfta,-
cayendo fobre otra,hace de una, y otra parte:fonllamados de
los Geómetras Ángulos de inceps,el uno rcfpefto de otro £.
gura feptima.

" *

11 Ángulo Obtufo es el que es mayor que vnRefto, feña-ilado en la Z.
12 Ángulo Agudo es el que es menor que vnRefto. feñaíag

do en S. 3

Caígala linea E. B. fobre laC. D.haciéndolos Ángulos, díago.que eí _ Ángulo Z. fe llama Obtufo ,por fer mayor que unRecfc 0 } y ei AnguíoS. fe llama Agudo, por fer menor que un
La medid 14el Ánguloes laporción de Arcodel cIrcuIo,queíe imagina del punto delconcurfo de ías lineas ,co»mu centro, y fe comprenende entre las dos dichas, que forman

tó^-M^^*dd ángulo J.F.H. y para efte , yct os fi.es le dividen Agronómicamente eí circíla en jío.parí
ml4osnri-r^n llams? G^ í Y cada vnode eftos cn6o.yáSS^k 53^ aHau£oe^^ fundos, y eftos en
SSSí£« 'I in,?mcam ?nte

- Y eftos Grados fon ios que
IH £T I'Ó ma S™«<i Ángulo,com ofid A?co
49

-^ 4P " grados ' v 5
*

9KBI**Iei A^guloJ.F.H. es de4?- |rado V y ? o.minutos,y afs¡detes demás,
/^pei^irCtiS íonJade ?6o. grados, e> Semicírculo romo la
tfnZd^T^A t2°' ylamkad 3 la quarta*e§5 clntZa

o
QQ 9°'f*Ao\' da <3 UC figue-, que eí Ángulo

grado, ? i a
9
°'g-rados * y é AnSuSo

°
b* ês de mas de 50.5 -aos ,ycj Agudo tienemecos de 90. grados-

J3 1ermmo es el ettre-o de una quantidad.

S^-SS^fc^^í?^ cjrrada de uno, ó muchos eera«s, i.aque ha de eftar cerrada por todas parteg,y afsi d
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ciratado Segtmao

Angulo.no es figura, perno cerrar dpaciolas lineas que }g
componen.

1\ Circulo,es una Figura plana ,contenida de una fola Xu,
nea llamada Circunferencia, hafta la qual tédas.ías lineas rec-
tas tiradas de un punto de los qae eftán dentro fon iguales en.
tresi » como ia Figura B. D.C.E. A. Figura.Z.-

16 Efte Punco fe llama Centro del Circulo ,como eí Púa;
ro A. '

\u25a0 -. ...
%7 Diámetro del Circulo, es una linea refta ,que tirada

por élCentro, y de ambas parces fer¡niñada en iaCircuaferencia
divide alCirculo en dos partes iguales.
- 18 Semicírculo ,es una Figura contenida del Diámetro,
y de la mitad de la Circunferencia del Circulo,como ía Vigtu
raR. '

..' d ! -

19 Porción de Circulo,es una Figura plana de una linea
contenida debaxo de la Circunferencia mayor ,ó menor ,que
Semicírculo ,como demueftra la D, Figura 9,

zo Figura Reftiíinea ,es ía que eíta contenida, de lineas
reftas-.

2,1 Las Figuras, que eftán contenidas de tres ¡lineas rec-
tas íe llaman Triíaceras.

2.2, Las quede quatro Quadrilateras.
zt Lasque eftán coatenidas de roas de quatro lados . fe

llaman Multiláteras. -

za Ds las figuras Triláteras, las que tienen todos tres lados
iguales cntresi ¿ fe llaman Triangulo Equilaten^cog^J
hhssíssssÜ^L¿L
W^i'% Laque tiene folamenté dos líneas iguales entre si ,"
llama Triangulo Ifofceles ,como lafigura D. tiuvn. 11. '

,

| z'6 La que tiene todos tres lados deíiguales, fellama Triaftj
guio Efcaleno 5 comol&figuraE. num. iz.

27 Además ,ía que -tiene un Ángulo refto,fe llama Trian*
guío Rectángulo s como fa.figura D, dicha. ;

2.8 La que tiene un Ángulo obtufo ,fe llama Tnangu-»
Obmíangulo ,ú Ambligonio 5 comG fa figura E. dicha. _^

\,

2.9 La que ú^ns todos tres Ángulos agudosde ¡lama s-ri^"
guio Acutangiiío ,ú Oxigonio ,como lafigura C. dicha >u*f¿i^

50 De las Figuras Quadrilateras, el quadrado ss la tBJtiene todos fus lados Iguales , y todos fus Ángulos recto* >Á°'%.
hfigura 2- num. 15.

*

SÁl^

1 i



DelaGeemetrta Praclkal l%l
fs Quadrííongo :, es una Figura que tiene todos fus Án-

gulos reftos J pero no todos fus lados iguales 3 figura T. nur
mer. 14-

3* Rombo > es la que tiene todos fus lados iguales ,y
ningún Ángulo refto , como fafigura V.num. 15.

33 Romboydes ., e~ la que tiene lados, y Ángulos opuef-
tos iguales, pero, ni es equilátera ,ni equiángula ,como ía
fgura X.num. 16.

34 Fuera de eftas quatro, las demás Figuras Quadrilateras,
íc llaman Trapecias, corno la figuraY.num. 17*

3J- Paralelas, fon lineas reftas, que eftán en un mifmo
Plano alargadas acia unas ,y otras partes, en infinit-um,no
pueden concurrir ,como las lineas ,A.B. C. D. num. 18.'

$6 Paralclogrammo ,es una Figura Quadrilatera ,cu*yos lados opueftos fon Paralelos ,como la figura Z.num.Y9.
3 7 Quando en un Paralelo grammo fe tira eí Diámetro, ypor un punto del dos paralelas á ios lados B, de fuerte,que que-de dividido en quatro paraielogrammos,los dos por quien paífa

elDiámetro, fe llaman circa diametrum y y los otros dos fellamanfus Complementos ,como en lafigura A<B.C. D.
" """""

Peticiones ,o -PofiuUdos.
i Pidefe poder tirar una linea refta de^uakmler'Dimtoaqualquier puntodado. .;
2 Alargar una linea rofta terminada quanto fe quífiere;
x De qualquier centro ,ycon qualquier diftancla deferí-ou ua circulo.

Axiomas 11 Comunes Sentenáxs*

¿«Vi Las,cofas »q»e fon iguales á una mifma, fon entre si'naaes j de aqm fe mfiere ,que fi una cantidad es mayor.d»*eaor , que una ae las iguales, lera también mayor ,ó me¿
&<* que la orra ,y al contrario.
mÜLi Slaeofas ¿guales fe añaden iguales ,los todos ferán

I»nli Slde -C°ras guales íg quitan iguales, los refíduos ferán



W¿^^^ Tratado Segundo
M^, Si á cofas défiguales fe anacen iguales, los "todos feranlefiguales. .

f Si de cofas défiguales fe quitan iguales, los refiduos fe;
rán défiguales.

-

6 Las cofas que fon duplas de una mifma j fon iguales
entre si,yíiuna cofa es dupla de una de las iguales ,también
íera dupla de la otraé

7 Las cofas ,que fon mitades de una mifma ,fon igüa.
les entre si ;y al contrario, fi de dos cofas iguales , la uní
es dupla de alguna ,la otra cambien lo ferá.

8 Las cofas ? que entre si convienen , fon iguales en-
tre si. Si dos cantidades fobrepuefta ,ía una á la otra fe
ajoftan entre si,que ninguna excede a la otra, eftas íe di..
cen convenir entre si. ,

9 Eltodo es mayor ,que fu parte.
10 Dos lineas reftas no pueden tener un Segmento Co¿

mun ,porque fi efto es pofsible fean A. 0..B. y A. D. C,

cada una ,una linea refta ,que rengan el Segmento A. D,
común luego la linea-A. D. C. que paíTa por el centro ,fe
rá Diámetro ,y- dividirá la -Circunfercnchr-en des mitades;
luego A. B. C. ferá la mitad de la Circunferencia .pero ta»
bien ía A. D„B. paila por eí centro ,luego dividirá la Cir-
cunferencia ,en dos mitades ,y ferá A. E. C. B. ía rotead
de ia Circunferencia ,luego la clrcunfevencia A.E. C. ferá
igual á la Circunferencia ,A. E. C, B, la parte á fu todo,
io que no puede fer por el Axioma9.

11 Dos líneas reftas ,que concurren en un punto ,í
ambas fe alargan , necesariamente fe cortan en aquel Puar
to.

Sr% Todos los Ángulos rectos» fon Iguales entre si.
xx Sí una linea refta * cayendo fobre otras dos Hneas

'reftas hace los Ángulos internos, y de ia mifma parte &¿*

ñores que dos refto», las tales lineas aJargadas ,infinitamen-
te concurrirán acia aque"a parte donde los Ángulos Ía&&
menores ,que dos reftos fean las lineas ,A.B. C. D.1
gan fobre ellas la linea ,E.F. haciendo los Ángulos B.t.r.
£>. E. F. internos ,y de ía mifma parte menores ,qu £ ? 0$

reftos 5 digo , que las lineas , A. B. C. D. prolongadas
baratamente ,concurrirán acia las parces a B. y, t>. . A


